

经济日报

2025年2月1日 星期六
农历乙巳年正月初四

ECONOMIC DAILY

今日4版
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第15174期(总15747期)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 注重家庭,注重家教,注重家风

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2024年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时讲话的一部分《注重家庭,注重家教,注重家风》。

文章强调,中华民族历来重视家庭。尊老爱幼、妻贤夫安,母慈子孝、兄友弟恭,耕读传家、勤俭持家,知书达礼、遵纪守法,家和万事兴等中华民族传统家庭美德,是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量,是家庭文明建设的宝贵精神财富。无论时代如何变化,无论经济社会如何发展,对一个社会来说,家庭的生活依托都不可替代,家庭的社会功能都不可替代,家庭的文明作用都不可替代。要重视家庭文明建设,努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的地方。

文章指出,希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。家庭的前途命运同国家

和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好,国家才能好,民族才能好。国家富强,民族复兴,人民幸福,不是抽象的,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。同时,国家好,民族好,家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦,家庭梦才能梦想成真。广大家庭都要把爱家和爱国统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中,汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦磅礴力量。

文章指出,希望大家注重家教。家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。家庭教育最重要的是品德教育,是如何做人的教育。作为父母和长辈,应该把美好的道德观念从小就传递给孩子,引导他们有做人的气节和骨气,帮助他们形成美好心灵,促使他们健康成长,长大后成为对国家和人民有用的人。广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观,引导家

庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

文章指出,希望大家注重家风。家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处,更是人们心灵的归宿。广大家庭都要弘扬优良家风,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓好家风,继承和弘扬中华优秀传统文化,继承和弘扬革命前辈的红色家风,做家风建设的表率,严格要求亲属子女,过好亲情关。

文章强调,各级党委和政府要负起领导责任,工会、共青团、妇联等群众团体要积极开展家庭文明建设活动,各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭,精神文明建设主管部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用,动员社会各界广泛参与,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。



实施高质量发展聚变提升战略 北京亦庄建设高端产

学聪)地区生产总值增长9%;工业总产值增长14.8%;研发投入再创新高,增长10.6%……随着2024年高质量发展成绩单出炉,北京亦庄已成为全市经济增长的主力军。目前,北京亦庄正坚定实施高质量发展聚变提升战略,全力打造新质生产力示范区。

“2024年,我们以‘量’的积累孕育‘质’的势能,提出了高质量发展聚变提升战略,总结形成了一套发展体系。”北京经济技术开发区工委委员、管委会副主任王磊表示,北京亦庄将全力打造新质生产力示范区,建设国际一流高端产业综合新城。

在高度自动化、智能化的超级工厂里,超过700个机器人直接服务于生产线,实现关键工艺的100%自动化……在位于北京亦庄的小米汽车工厂,每76秒就有一台新车下线。2024年,亦庄新城新能源汽车和智能网联汽车产业实现工业总产值超2600亿元,同比增长超20%。

北京亦庄持续推进新一代信息技术产业融合发展,汽车产业转型升级、医药健康产业创新发展、机器人智能制造产业发展壮大,彰显出高精尖产业的基础优势和产业韧性。

新年伊始,《北京经济技术开发区关于推动经济持续回升向好的若干措施》发布实施,围绕巩固扩大制造业发展优势、大力支持服务业发展、全面释放内需潜力促消费、加大企业培育支持力度等共出台10项具体举措,进一步突出政策普惠性,强化对高精尖产业和新质生产力的支持,巩固增强经济持续回升向好的良好发展态势。

每周经济观察

推进乡村全面振兴要把握好“三个统筹”

未来几年,乡村全面振兴该如何干?中共中央、国务院日前印发的《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》对此做出了具体部署。作为今后一段时间推进乡村全面振兴的路线图,这一规划系统谋划了乡村全面振兴的主要目标、重点任务和政策措施,特别强调要坚持“三个统筹”的重要原则,为实现农业农村现代化、推动乡村全面振兴提供了有力保障。

乡村振兴战略实施以来,我国农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革,粮食生产能力迈上新台阶,农民收入保持较快增长势头,脱贫攻坚成果得到巩固拓展,乡村特色产业稳步发展,乡村建设加快推进,乡村治理持续深化,广大农村面貌焕然一新。

但也要看到,当前,推进乡村全面振兴面临的环境更趋复杂,任务也更为艰巨——我国农业基础总体仍然薄弱,农村基础设施和公共服务不足的问题依然较为突出。全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务在农村,最广泛

最深厚的基础也在农村。

规划出台实施,标志着我国乡村振兴战略进入了新的发展阶段。基于上述判断,规划明确提出“三个统筹”原则,不仅是对过去乡村振兴战略的深化和拓展,更是对未来农业农村现代化发展的长远考量和布局。

摆在“三个统筹”首位的是,统筹不同区域,合理确定阶段性重点任务和推进时序,尊重客观规律,科学把握乡村发展演变规律和趋势,不超越发展阶段,不脱离实际的目标。这一原则不仅体现了实事求是的要求,更避免了盲目推进和“一刀切”的错误做法。我国地域辽阔,各地在自然禀赋、经济基础、文化习俗等方面存在着明显差异。在推进乡村全面振兴的过程中,如果不充分考虑这些差异,许多政策措施就难以落地,不仅导致资源浪费、效率低下,还会损害广大农民的根本利益。只有因地制宜、分类施策,才能确保各项任务有效实施,从而实现乡村的全面振兴。

统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面

振兴,缩小城乡差别,促进城乡共同繁荣发展,是规划提出的第二个原则,旨在打破城乡二元结构,推动城乡融合发展。进入新发展阶段,新型工业化和新型城镇化是推动经济社会发展的重要动力,而乡村全面振兴则是实现农业农村现代化的关键所在。通过城乡融合发展,可以加快农业转移人口市民化进程,完善城乡统一的建设用地市场,推动人才、技术等要素向乡村流动,有助于缩小城乡差别,促进城乡共同发展,也有助于实现城乡之间的良性互动和协调发展,加快构建工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。

统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设,实现乡村全面提升。作为规划明确的第三个原则,不仅体现了全面发展的理念,也进一步强调了乡村发展的全面性和协调性。在推进乡村全面振兴的过程中,要紧紧围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,不仅要注重经济发展,提高农民收入和生活水平,

更要注重政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设,通过推进乡村治理现代化,提升乡村产业发展水平、改善乡村基础设施和公共环境等措施,全面提升乡村的综合实力和竞争力,让广大农民共享现代化发展成果。

民族要复兴,乡村必振兴。只要我们不折不扣地落实好“三个统筹”,并将其贯穿于乡村全面振兴的全过程,就一定能够绘就更加壮美的新时代乡村画卷。



1月30日,正月初二,走进湖北省五峰国际滑雪场,只见群山覆雪,雾凇满枝。一条条雪道宛若由山顶垂下的白色绸缎,一个个灵动的身影疾驰而过,溅起层层雪雾。全国各地滑雪爱好者在雪道上竞技,享受冰雪运动的激情与快乐。

“这里的高山冬景优美,滑雪设备齐全,赛道丰富,体验感特别好。”来自湖北荆州的游客刘敏和伙伴们专程前来体验“新年第一滑”。“作为武陵山区目前规模最大的滑雪场,五峰国际滑雪场总面积40万平方米,规划有初、中、高级雪道16条,单日接待量可达6000人次,可以满足不同滑雪水平游客的需要。”五峰国际滑雪场总经理舒成斌说。

中午11时,购票大厅排起了长队,滑雪爱好者正选择心仪的滑雪装备;停车场停满了旅游大巴和自驾车辆,附近的云顶民宿酒店早已住满游客。“寒假以来,我们日均游客接待量在2000人次左右。”舒成斌介绍,滑雪场联合山下的五峰国际大酒店、假日酒店和云顶酒店推出住宿滑雪套票,提供旅游大巴接送服务,让游客出行更方便、更舒心。

不久前,湖北宜昌市第二届大众冰雪季“昭君旅游杯”滑雪公开赛在五峰国际滑雪场举办,吸引了来自全国各地的300多名滑雪高手参加冰雪巅峰竞速。舒成斌表示,五峰国际滑雪场每年都要举办赛事活动,冰雪品牌效应初步彰显。从正月初一到正月初五,云顶酒店民宿105间客房共220张床位已被全部预订。

这个雪季,冰雪“新花样”频频涌现。除了紧张刺激的竞技比赛和趣味横生的冰雪游戏,五峰国际滑雪场还为游客精心准备了“滴滴代滑”项目,初次体验滑雪的游客只需预约“滴滴代滑”服务,便可在专业教练陪同下,享受滑雪带来的速度与激情。

五峰县全境皆山,过去每逢隆冬时节便大雪封山,农民只能“猫冬”。2018年,海拔2020米的高山上,一个集滑雪、观光、餐饮、接待、住宿于一体的综合性旅游项目——五峰国际滑雪场建成运营。

7年来,五峰国际滑雪场不断推进和完善配套项目建设,通过建设独岭云顶酒店、云顶观景、火车酒店、集装箱酒店,进一步丰富扩大冬季冰雪旅游项目和规模。春节期间,许多游客来此“极寒跨年”。自2024年12月14日正式开板以来,五峰国际滑雪场接待量突破3万人次。



冰雪赛道

滑雪场火爆也让沿途民宿人气越来越旺。公路蜿蜒而上,经351国道乡栗子坪村,映入眼帘的是吊脚楼。深冬时节的小村庄,热气腾腾的烟火气扑面而来。村里的竹屋山庄农家乐老板王芳高兴地说:“以前一到寒冬腊月,山庄就没生意了,现在冬季反而更忙了,效益增长近一倍。”

栗子坪村党支部书记冯美峰介绍,借助滑雪场的火爆人气,村里着重发展民俗、民宿、康养、种植养殖于一体的乡村旅游,打造休闲观光景点32个,让游客春季赏花、夏季避暑、秋季采摘、冬季踏雪。全村发展农家乐50多家,年接待游客5万人次,带动200多名村民就业,全村综合营业收入近1000万元。

畅享冰雪风光、观赏冰雪赛事、体验冰雪乐趣,在湖北宜昌,越来越多“冷资源”“冷资产”“冷流量”变“热经济”,1月1日至2月28日,同比增长82.89%。

“冰雪+研学”“冰雪+民宿”“冰雪+温泉”……为提升游客体验感,激发冰雪消费活力,湖北各地纷纷推出“拿手好菜”,把冰雪经济“一道菜”做成了“一桌大餐”。

“我看好巴东绿葱坡滑雪场的发展,这里夏天可避暑,冬天能滑雪。”原本在外做生意的张勇2024年回到家乡开了家定位中高端的民宿,“我们推出的‘住宿+滑雪’套票预订火爆,过年期间也基本满房。”张勇说。

正月初一一大早,武汉游客王丹凤就驱车来到位于黄冈市英山县的桃花冲滑雪场:“这里虽比不上北方的雪质,但很适合家庭出游。滑雪完再泡个温泉,舒服!”

“冰雪+N”,加出了湖北冰雪经济新活力。在恩施,以恩施大峡谷为代表的景区推出赏雪旅游产品,“冰雪+康养+露营+民宿”旅游新业态成绩亮眼;在襄阳,三国文化冰雪游等精品线路让冰雪旅游的体验性、参与性和娱乐性倍增;在咸宁,“温泉+滑雪”旅游产品让游客尽享“冬季恋歌”……目前,恩施、神农架、宜昌、武汉、黄冈等地已成为全国知名的冰雪旅游目的地。

为促进冰雪经济持续健康发展,1月10日起,湖北面向全国游客发放1亿元文旅惠民券(电子券)。经抽签中签后,游客可免费进入湖北重点景区、主题乐园、温泉、滑雪场、剧院等游览体验。预计2024—2025冰雪季,湖北冰雪旅游目的地接待游客将超2000万人次。

□ 本报记者 乔文汇 樊楚楚 李秋旻 耿丹丹

新疆社火舞出美好祝福

雪花纷纷,锣鼓声声。舞动的红绸和彩旗如同火焰般炽热,条条巨龙在舞台中央跃动,醒狮各展绝技,上下翻飞,赢得阵阵喝彩……“打起手鼓 舞起龙”乌鲁木齐社火迎新活动近日在新疆国际大巴扎观光塔下启动,今年是乌鲁木齐首次举办社火迎新活动。

民间社火(新疆社火)2021年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。这次社火迎新活动有100余支队伍、5000多名群众参演。观众不仅能看到舞龙舞狮、高跷旱船、秧歌锣鼓等传统社火表演,还能欣赏到新疆花儿、麦西热甫等地方文化特色社火表演,年味十足。

在乌鲁木齐铁路花园文化广场上,来自高新区、米东区、甘泉堡经济技术开发区的队伍在“打起手鼓 舞起龙”活动分会场,以饱满热情展现着新风采。

新疆德润热力有限公司员工刘凯强和队友们身着银白色“太空服”,头戴红色安全帽,步伐统一,动作与旗帜巧妙配合,展现工业科技的风采;街舞队员们身着灰色工作服,跟随着音乐节拍动作整齐划一;醒狮在雪地里上下翻腾,稳稳落地……观众直呼新奇又有趣。“社火加入浓浓工业风,这样的搭配挺有创意。”市民李木子说。

甘泉堡经开区社火队的表演形式多样,凸显了该区现代化科技和工业元

素,同时融入现代企业文化,制作了该区内数十家骨干企业、龙头企业的标识和标语,展现着企业风貌。

许多队伍都在表演上融入新元素。由汽车制造、食品加工、文旅游园等企业组建的“经开向上”现代工业社火队,将“中欧班列”车头、“采棉机”、“挖掘机”等工业代表性产品、企业吉祥物以及非遗、动漫、国潮等元素巧妙融入社火表演。通过节目创新,展现出城市发展与各民族生活的变化,以及对新年的期盼。

“生活越来越好了,通过社火表演,我们表达对乌鲁木齐这座城市的祝福与热爱。”刘凯强说。

米东区的民间社火表演早期乐器主要靠“敲”,表演主要靠“扭”,表演者年龄较大。如今,民间社火已成为当地百姓文化生活的一部分,参与人员越来越多,年龄层次越来越广泛。

社火队员苏雅婷来自米东区三道坝镇十二户西村,是今年社火表演队里的新面孔。乌鲁木齐米东区的社火表演有深厚群众基础和文化氛围,三道坝镇更被誉为“社火之乡”。

选择踩高跷项目时,苏雅婷最初十分犹豫。踩高跷是社火表演中难度较高的项目之一,在本次分会场参加联演的15支米东区队伍中,只有三道坝镇队有这个项目。在三道坝镇团支

部书记张雅涵和镇社火队成员的耐心帮助下,她不到半天就学会了踩高跷。

苏雅婷的爸爸和弟弟也在社火表演队伍里,他们一个舞龙头,一个划旱船。像这样“全家齐上阵”的家庭在“三道坝镇”表演队中不算少数。三道坝镇党委书记樊忠诚介绍,这次共有244位村民参与社火演出,大家积极性非常高,不仅有参加了20多年表演的老同志,还有越来越多年轻人加入进来,形成了老中青三代结合的阵容。

“三道坝镇有着深厚的民间文化艺术根基。这几年,党的乡村振兴的好政策不断落地落实,大家生活越来越好,精神需求越来越高,越来越多年轻人愿意加入社火表演。”樊忠诚说。

三道坝镇着力打造文化品牌,不断保护、传承、发扬民间传统艺术,用特色文化赋能美丽乡村,每年吸引游客近40万人次,村民的日子越过越红火。近年来,当地大力丰富村民文化生活,每个月都组织各村文艺骨干对村民们开展社火表演培训,积极进行形式和内容创新。今年演出中,队员们在坚持传统社火表演的基础上,又加入了皮影戏的元素,融入了乡村振兴的主题。

从城市到乡村,从街道到社区,从学校到企业……热气腾腾的新疆社火,舞动出人们对美好生活的憧憬与祝福。